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Вступ. 

 

Проблема оптимізації земле- й природокористування є однією з 

визначальних у сучасних конструктивно-географічних дослідженнях. 

Прагнення в практиці господарювання до отримання максимального 

економічного ефекту традиційно призводить до виснаження та деградації 

геосистем. В умовах напруженої екологічної ситуації збалансоване 

природокористування є головним регулятором стану природного 

середовища. Тому оптимізацію природокористування доцільно аналізувати 

крізь призму ступеня збалансованості екосистем.  

Земельні ресурси є стратегічною складовою природокористування 

будь-якої країни світу, у т.ч. й України. Інтенсивність використання 

обумовлено їх універсальністю. Земельні ресурси є необхідними для багатьох 

видів господарської діяльності, зокрема, це — територіальний базис, на 

якому розміщуються виробничі об’єкти, інженерні споруди, комунікації для 

таких галузей господарства, як промисловість, будівництво, сухопутний 

транспорт тощо. Особливу роль земельні ресурси відіграють у сільському та 

лісовому господарствах, оскільки земля одночасно виступає і територіальним 

ресурсом, і засобом виробництва.  

На сучасному етапі для території області найвищий пріоритет мають 

природоохоронні (збереження біорізноманіття, підтримання стійкості 

природних систем) та антропоекологічні функції (запезпечення належних 

Саме ці функції мають бути цільовими при оптимізації екосистем будь-яких 

регіонів, оскільки орієнтують на формування безпечного природного 

середовища життєдіяльності та уникнення конфліктних ситуацій між 

господарською функцією геосистеми та її природними особливостями. 

Пріоритетом другого порядку є виробнича функція, відповідно до якої 

геосистема має найвищий природний потенціал. Для Борщівського району 

Тернопільської області такими функціями є агровиробнича та агропереробна, 

а реалізацію виконання цих функцій забезпечують функції наступного 
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порядку – водогосподарська, рекреаційна, лісогосподарська. Таким чином, 

пріоритетність функцій визначається як ієрархія цілей оптимізації – 

функціями першого порядку є природоохоронні і антропоекологічні, другого 

порядку – агровиробничі, далі – водогосподарські – рекреаційні – 

лісогосподарські. Визначення пріоритетності функцій є основою розробки 

політики регіонального розвитку, в основу якої закладені принципи сталого 

розвитку природної, соціальної і економічної сфер. Наступним етапом 

геоекологічної оптимізації території є визначення оптимального 

співвідношення природних і господарських угідь в межах геоекологічних 

мікрорайонів. Визначення оптимального просторового співвідношення 

природних і господарських угідь дасть відповідь на питання ступеня 

збереженості природної рослинності, функціональної і територіальної 

структури природних угідь, здатності геосистем до підтримання динамічної 

рівноваги 

Нераціональне землекористування і розбалансована структура 

земельних угідь призводять до масштабних екодеструктивних процесів, що 

порушує екологічну рівновагу в екосистемах. Тому перед сучасною наукою 

стоїть виклик наукового обґрунтування нормативів оптимізації структури 

сільськогосподарських угідь з урахуванням природних умов регіонів 

України, а перед державою — закріплення та впровадження норм щодо 

раціоналізації землекористування з метою досягнення екологічної рівноваги 

в екосистемах. Еколого-економічні аспекти землекористування, проблеми 

раціонального використання земельних ресурсів, удосконалення земельних 

відносин дослід жують провідні науковці В.А. Боклаг, С.Ю. Булигін, Б.М. 

Данилишин, Ю.А. Махортов, І.А. Розумний, О.О. Созінов, О.Г. Тараріко, 

А.М. Третяк, І.П. Шевченко, І.М. Шквир та ін [1-10]. Питанням консервації 

малопродуктивних земель, вилученню їх з інтенсивного обробітку 

присвячено роботи В.Ф. Сайка, Л.Я. Новаковського та ін. Пропозиції щодо 

оптимізації структури сільськогосподарських ландшафтів наведено у працях 
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В.О. Белоліпського,  .Ф. Камінського, Л.П. Коломієць, Н.В. Козлова, В.В. 

Лаврова, А.П. Стадника, О.І. Фурдичка та ін [11-18].  

Мета дослідження — аналіз сучасної територіальної структури 

природокористування території Борщівського району Тернопільської області 

для подальшого використання у процесі його ландшафтного планування.  

Задачі дослідження. Для досягнення поставленої мети були 

сформульовані наступні задачі: 

1. Провести дослідження наукової та навчально-методичної літератури, 

а також законодавчої та нормативно-довідкової бази щодо управління 

природокористуванням території Борщівського району   

2. Провести дослідження сучасного використання територій 

Борщівського району Тернопільської області та встановити територіальну 

структуру природокористування.  

3. Визначити і дослідити теоретичні та практичні аспекти проблеми 

розроблення родовищ корисних копалин та довкільні загрози, які цим 

викликані. 

4. Провести аналіз та систематизацію отриманих результатів. 

5. Напрацювати методичні підходи щодо оптимізації структури 

природокористування території Борщівського району  Тернопільської області 

Об
’
єктом дослідження є різнорангові еколого-географічні системи 

Борщівського району Тернопільської області, трансформовані під впливом 

господарської діяльності людини.  

Предмет дослідження – ступінь антропогенної зміненості або 

перетвореності природних комплексів досліджуваної території, оптимізаційні 

відносини між природними ресурсами й умовами життя суспільства, його 

соціально-економічним розвитком, прагненням зберегти та відновити 

природне середовище. 

Наукова новизна кваліфікаційної роботи полягає в тому, що 

запропоновані підходи до оптимізації структури природокористування 

території Борщівського району  Тернопільської області 
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Практичне значення. Виявлені основні тенденції просторового 

розповсюдження типів природокористування дозволили окреслити 

перспективи та можливості використання даного підходу до екологічного 

моніторингу і контролю функціонування агропромислового комплексу. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається з, 

вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 60 

найменувань. Повний обсяг роботи ‒ 66 аркуші.  
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Висновки 

 

Дослідження, що пов'язані з вивченням особливостей використання 

території та оцінкою антропогенного навантаження на регіональному рівні 

досить актуальні в умовах постійно зростаючого впливу суспільства на 

природне середовище. У зв'язку з цим актуальним питанням постає оцінка 

геоекологічного стану території Борщівського району та розробки схеми її 

геоекологічного районування, яке базується на дослідженні природних та 

техногенних чинників формування геосистем з урахуванням їх 

господарського освоєння 

Оптимізація структури природокористування будь-якого регіону 

повинна враховувати сучасні науково обґрунтовані підходи і бути 

орієнтованою на приведення території у такий стан, за якого вона здатна 

максимально ефективно виконувати задані функції. Першим етапом 

оптимізації заданої території є визначення ландшафтно-екологічних 

пріоритетів її розвитку. Він полягає у ранжуванні видів функцій у порядку 

їхньої значимості для регіону. 

Враховуючи ці особливості, можна окреслити систему заходів, 

спрямованих на оптимізацію ландшафтно-екологічної організації території. 

Необхідно відвести під заліснення і залуження орні землі з крутістю схилів 

від 3-х до 7-ми і більше градусів. Ці землі приурочені: по-перше, до схилів у 

горбогірних місцевостях; по-друге, до схилів річкових долин. Вони, зазвичай, 

малопродуктивні і деградовані, отож потребують консервації та іншого 

функціонального призначення. 

Для Тернопільщини пріоритетність функцій є такою: природоохоронна 

та антропоекологічна – агрогосподарська – водогосподарська – рекреаційна – 

лісогосподарська. Підтвердженням такої ієрархії  пріоритетних функцій 

розвитку регіональної соціоекосистеми є співвідношення покомпонентної 

структури природно-ресурсного потенціалу. 
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У результаті антропогенної діяльності утворюються порушені землі, 

тобто такі, що втратили свою господарську цінність або стали джерелом 

негативного от пливу на природне середовище. Найбільше порушення земель 

виникає а внаслідок відкритих гірничодобувних робіт. Крім того, що кар'єри 

й шахти спотворюють ландшафт земної поверхні, вони порушують також 

режим підземних вод на прилеглих територіях. Шахти й кар'єри внаслідок 

інтенсивних відкачок підземних вод знижують рівень підземних вод на 

великих прилеглих ділянках. Відновлення н( ренатуралізація) біотопів, 

флори і рослинності на території кар’єру проводять природним і штучним 

способами, але перспективним є використання комбінованованого. Перший 

передбачає мінімальне втручання, другий – активну діяльність людини, 

тобто, є антропогенно зумовленим із залученням техніки і повної зміни 

існуючого біотопу. Але перспективним є комбінований метод 

ренатуралізації, який має забезпечуватися попередніми науковими 

дослідженнями і розробкою моделей і прогнозів подальшого розвитку 

біотопу і популяцій типових і рідкісних видів та рослинних угруповань. 
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